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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ІНННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧИТЕЛЯ ЯК

ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

Постановка проблеми. В удосконаленні та оновленні нині перебуває безперервна

педагогічна освіта, адже вона є основним засобом, вимогою і гарантом розвитку, стабільності та

процвітання суспільства. Сучасні процеси в ньому, що викликані змінами пріоритетів,

потребують оновлення сфер суспільства, однією з яких є освіта. Для неї характерні гнучкість та

динамізм, оновлення та покращення якості навчальних планів, програм, підручників, методів,

технологій, необхідною умовою розвитку освіти є створення і використання інновацій.

Реформування освіти, що відбувається в нашій країні, має декілька складових, основна з яких

зміна цілей, змісту і технології освіти. В цих умовах одним із пріоритетних завдань сучасної

педагогічної освіти є активізація розробки нових технологій, що спрямовані на забезпечення

формування готовності студентів до педагогічної діяльності в постійно змінюваних

різноманітних технологіях, інноваційних програмах і навчальних закладах. Саме тому

педагогічні інновації стануть основною умовою успішної реалізації нових завдань, поставлених

перед освітою, і сприятимуть підвищенню продуктивності освітнього процесу. Можливості

інноваційної діяльності будуть реалізовані лише в тому випадку якщо її організатори матимуть

знання закономірностей процесів формування і використання самих інновацій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про необхідність підготовки студентів до

інноваційної педагогічної діяльності йдеться в Національній доктрині розвитку освіти

України, в якій формулюються стратегічні цілі та завдання підтримки вчителя в інноваційній

діяльності. У Законі України «Про інноваційну діяльність» [12] визначається, що вона

спрямована на використання і комерціалізацію результатів наукових досліджень та розробок і

зумовлює випуск на ринок нових конкурентоспроможних товарів і послуг. Інноваційна

діяльність як розробка, розповсюдження та застосування освітніх інновацій, закріплена у

«Положенні про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності» [14, с.24]. 

Проблемами педагогічних інновацій займалися дослідники В. Биков, О. Арламов, 

М. Бургін, Р. Гуревич, В. Журавльов, В. Загвязінський, С. Сисоєва, П. Щербань та інші. Вони

в своїх працях спробували поєднати поняття нового у педагогіці з такими характеристиками,

як передове, позитивне, корисне, сучасне та прогресивне.  

Метою даної статті є визначення основних понять: «інновація», «новація», «нововведення»,

«інноваційний процес», «діяльність», «інноваційна педагогічна діяльність» тощо. 

Виклад основного матеріалу. Розпочнемо тлумачення понять із терміна «діяльність»,

що досліджувалося століттями філософами, психологами, педагогами, митцями, літераторами

та політиками. Проте ми проаналізуємо це поняття з точки зору лише декількох наук

психології, педагогіки та соціології. Діяльність у психологічному словнику визначається як

система багатоаспектних та багатопланових взаємодій індивіда з предметною дійсністю, з

оточуючим світом, де особлива роль відводиться психологічним аспектам, а її

характеристиками виступають предметність та суб’єктивність. 

У психології діяльність виступає як усвідомлений цілеспрямований процес, основою

якого є суб’єкт-об’єктні відносини. Але в процесі діяльності можливо виділити не тільки

суб’єкт-об’єктні та суб’єкт-суб’єктні, але й суб’єкт-соціальні відносини. 

Поняття «діяльність» у педагогічній енциклопедії визначається як найважливіша форма

виявлення активного ставлення людини до дійсності. На шляху до одержання бажаного 
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результату в неї виникають мета і мотиви її діяльності, що і формують активне ставлення 

людини до дійсності. Тому педагогіка розглядає діяльнісний підхід як такий, що спрямований 

на організацію суб’єкта, в якій би він був активним у пізнанні, праці, спілкуванні, своєму 

особистому розвитку. У соціологічному словнику пропонується таке визначення даного 

поняття: «Діяльність соціальна – динамічна система активної взаємодії особи, соціальної 

групи чи суспільства з оточуючим світом, в процесі якої здійснюється доцільна зміна та 

перетворення природного та соціального середовища, самої людини» [3, с. 68 ]. 

Діяльність людини набуває соціального характеру тоді, коли вона орієнтована на інших 

людей, має з ними пряму чи опосередковану взаємодію. Тобто, діяльність у соціології – це 

сукупність соціально-значущих дій, які здійснюються суб’єктом на різних рівнях соціальної 

організації суспільства, що переслідують певні соціальні цілі та інтереси. Отже, можна 

зробити висновок, що «діяльність» - це специфічний вид активності людини, спрямований на 

пізнання і творче перетворення навколишнього світу, включаючи самого себе й умови свого 

існування. Звідси випливає, що педагогічна діяльність - це особливий вид соціальної 

діяльності, що передбачає передавання від старших поколінь до молодших накопичених 

людством культури і досвіду, створення умов для їхнього особистісного розвитку і підготовки 

до виконання певних соціальних ролей у суспільстві. В освіті новації є творчою реалізацією 

нових ідей, принципів, технологій. 

Необхідно розрізняти новації та нововведення. Якщо під педагогічною новацією слід 

розуміти певну ідею, метод, засіб, технологію чи систему, то нововведенням є процес 

введення і засвоєння цієї новації. За допомогою конструювання нововведення можливо 

керувати розвитком освітніх систем: як на рівні освітнього закладу, так і на рівні області, 

регіону, країни. Нововведення є продуктом інноваційної діяльності. Вони позитивно 

змінюють систему освіти, визначають її розвиток і характеризуються новим чи 

вдосконаленим змістом освіти, засобами навчання та виховання. Нововведення обов’язково 

мають бути зафіксованими та придатними для апробації, розповсюдження та освоєння. 

Поняття «нововведення» в науковій літературі визначається як цілеспрямовані зміни, що 

вносять в середовище впровадження нові стабільні елементи, котрі спричиняють перехід 

системи від одного стану до іншого. 

У педагогічній діяльності нововведення; це комплексний процес створення, поширення 

та використання нового педагогічного засобу для якісно кращого задоволення вже відомих 

суспільних потреб, процес його впровадження в окремому навчальному закладі з метою 

підвищення результативності освітньо-виховної діяльності [19]. 

Між поняттями «нововведення» та «інновація» є певне співвідношення. Воно полягає в тому, 

що перше (новація) – є засобом діяльності (новим методом, методикою, технологією, програмою та 

ін.), а друге (інновація) – є процесом освоєння даного засобу. В науковій педагогічній літературі 

єдиних підходів до трактування даних термінів не має. Наприклад, російські науковці вводять 

поняття «новація» та «інновація» як такі, що істотно відрізняються за сутністю. Так, З. Абасов та В. 

Слободчиков зазначені поняття розмежовують за низкою показників [2, с.24]. Для їх розрізнення 

вчені визначили критерії: конкретні форми, зміст та обсяг перетворювальної діяльності, тобто 

«Якщо діяльність короткочасна, не має цілісного і систематичного характеру, має на меті лише 

зміни окремих елементів певної системи, то ми маємо справу з новацією. Якщо в основі діяльності 

є концептуальний підхід, а її результатом є розвиток даної системи чи її принципове перетворення, 

то ми маємо справу з інновацією» [18, с.8]. 

Інший російський науковець В. Бєляєв дає своє трактування відмінності досліджуваних 

понять. «Відмінність між новацією та інновацією – у глибині, обсягах і перспективі цих 

перетворень: перша певною мірою удосконалює усталений процес, друга – передбачає його 

докорінну перебудову» [5].  

На нашу думку, різні автори в основі обох понять мають однакове бачення відмінності між 

ними, а саме: новація є модернізуючим, інновація–радикальним нововведенням. В українських 

дослідників, які опікуються даними проблемами, простежується синонімічне використання даних 

понять. Наприклад, Л. Буркова зазначає: «Розробка і впровадження освітніх інновацій не ставить 
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самоціллю створювати нове заради нового. Новація, в кінцевому рахунку, має 

підпорядковуватися головній меті освіти, інакше немає сенсу її застосовувати» [7, с.232]. 

Звернення до інноватики є однією з найважливіших сучасних проблем, адже сфери 

управління та освіти нині динамічні та мінливі. Інновації - це зміни всередині системи, тобто 

ті нововведення в педагогічний системі, які покращують результати навчально-виховного 

процесу, змінюють спосіб діяльності та стиль мислення. Інноваційними, за думкою 

М. Кларіна, вважаються такі моделі, які «змінюють характер взаємодії учнів і вчителів, їх 

позиції у процесі навчання» [13, с.5]. 

Тому перед тим, як перейти до детального визначення поняття інновації необхідно 

з’ясувати їх співвідношення з традиціями. Оскільки навчально-виховний процес містить у 

собі «старе» та «нове», постійне чергування традицій та інновацій. Термін традиція 

латинського походження і в перекладі означає передачу. Мається на увазі, що в традиційній 

освіті цілі фактично задаються через зміст навчальних програм і критичну оцінку рівня їх 

засвоєння. Учитель у рамках цієї моделі виступає, в основному, в ролі «урокодавця». 

Навчання тут носить репродуктивний характер, бо зміст його передається в готовому вигляді. 

На думку З. Абасова, специфіка освіти полягає в одночасному зверненні до минулого та 

майбутнього. Він наголошує на тому, що співіснування традицій та інновацій – факт 

неминучий та необхідний, на основі їх синтезу формується нова освітня практика [1, с.6]. 

Необхідно просто на кожному рівні розвитку оптимально співвідносити традиції та 

інновації. Узагальнюючи думки науковців, ми погоджуємось із позитивною роллю традицій у 

збереженні освітньої системи. Інноваційне навчання висуває перед учителем зовсім інші 

вимоги. Воно ґрунтується на активному емоційно-забарвленому спілкуванні учнів один з 

іншим і з учителем. Характеризуючи сучасний освітній процес, науковці підкреслюють, що 

кризові явища, найбільш яскраво проявляючись в останнє десятиліття, є наслідком його 

відставання від динаміки розвитку науки, освіти, промисловості, суспільства. Визначальним 

показником педагогічних інновацій є наявність в них прогресивної основи. 

Поняття «інновація» має міждисциплінарний характер і є одним з найбільш популярних 

в сучасних соціальних дослідженнях. Як інструмент термін інновація стала об’єктом 

самостійного вивчення низки наук: економіки, філософії, соціології, психології, культурології, 

педагогіки та ін. Саме слово має латинське походження і означає оновлення, зміна, введення 

чогось нового. Одночасно воно є запозиченням з англійської. У науку термін «інновація» 

увійшов у XIX столітті через антропологію та етнографію, де став використовуватися в 

процесі дослідження процесів змін у культурі, виступаючи як антонім поняттю «традиція»; 

особлива увага приділялась дифузії культурних нововведень у відповідній сфері, включаючи 

їх переміщення з однієї культури в іншу. Це його значення досі збереглось в етнографії. В 

першій половині ХХ століття під впливом функціоналізму процеси змін виявились на 

периферії уваги соціальних наук на Заході, а інновації визначались як прояв не рівноваги, 

напруження в системі чи відхилення від норми. Проте на початку ХХ століття економічна 

наука освоїла дане поняття. Після кризи 30-х років стає популярним серед менеджерів термін 

«інноваційна політика фірми». Тоді ж розпочались, а в 50-70-х роках одержали широку 

популярність емпіричні дослідження технічних та організаційно-управлінських інновацій, які 

здійснювались фірмами та іншими діловими організаціями. При цьому почали активно 

вивчатися власне соціальні фактори інновацій в економічній сфері. Тоді виникла наука про 

нововведення, яка почала вивчати закономірності технічних нововведень у сфері 

матеріального виробництва. У другій половині ХХ століття соціологи, намагаючись подолати 

недоліки функціоналізму, почали дивитись на інновації як на стадію загального процесу 

соціальних змін. У ній вони виділили чотири основних елементи: «новацію», «новатори», 

«агенти дифузії», «оціновувачі». На їхню думку, критичну чи переломну фазу процесу 

складають зміни поведінки «оціновувачів». Російські соціологи поняття «інновація» чи 

нововведення розглядали як процес якісних змін чого-небудь, який здійснювався свідомо, а 

також як результат цієї зміни – нововведення [20, с.52-53]. 
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У 50-х роках поняття «інновація» починає застосовуватись у педагогіці. Науковці в цій 

сфері визначали різні зміни в системі виховання та навчання, методиці викладання, розвитку 

та функціонування навчальних закладів [15, с.5]. 

У Положенні про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності, що затверджене 

МОН України від 17.11.2000р. ғ 522, інновації визначаються як вперше створені, 

удосконалені або застосовані освітні, дидактичні, виховні, управлінські системи, їх 

компоненти, що суттєво поліпшують результати освітньої діяльності. У сучасних вітчизняних 

і зарубіжних дослідженнях є різноманітне трактування поняття «інновація». Так, одні 

науковці розглядають інновації, як зміни, інші, як процес, треті, як ідею, а решта, як продукт 

чи результат. Найбільші розбіжності у визначенні пов’язані з використанням споріднених 

термінів для його характеристики. За твердженням К. Ангеловскі [6, с.34], інновації 

супроводжують суспільство з моменту його виникнення, проте як педагогічна категорія вони 

є відносно молодими, що і є причиною істотних розходжень у розумінні сенсу цього поняття. 

Необхідно мати на увазі, що для деяких науковців інновації є і процесом, і продуктом. Так, 

Л. Даниленко розглядає інновації як процес (часткова зміна стану системи і відповідна 

діяльність людини) і як результат (процес створення нового, що має конкретну назву 

«новація») [10, с.7]. 

У педагогіці інновації варто розглядати як реалізоване нововведення в освіті – у змісті, 

методах, прийомах і формах навчальної діяльності та виховання особистості, у змісті та формах 

організації управління освітньою системою, а також в організаційній структурі закладів освіти, 

що суттєво підвищує якість, ефективність та результативність навчально-виховного процесу. Л. 

Ващенко дає у своєму дисертаційному дослідженні таке визначення педагогічних інновацій: 

«нові ідеї, засоби, технології, зорієнтовані на нові зміни різних структурних систем і 

компонентів освіти. Це процес впровадження в практику освітніх ідей, засобів, педагогічних 

технологій, у результаті яких підвищуються показники (рівні) досягнень педагогічних систем і 

структурних компонентів освіти. Це поняття має сумарний характер і складається з двох форм: 

власне ідеї та самого процесу впровадження педагогічної новації» [8, с.57]. 

Отже, інновація – це ідея, яка в процесі інноваційної педагогічної діяльності змінює й 

вдосконалює традиційні форми й методи організації навчально-виховного процесу, 

результатом чого є інноваційний продукт, який оновлює педагогічну теорію і практику. 

Тобто, це альтернатива традиційному, звичному, консервативному навчанні. 

Проаналізувавши різні визначення терміну «інновація», ми помітили, що одні з них є досить 

загальними, тобто не вказують на суттєві ознаки, які вирізняють інновації серед інших явищ і 

процесів, притаманних сучасній системі освіти; інші привертають увагу намаганням їхніх 

авторів визначити притаманні якості, властиві саме інноваціям у педагогічному середовищі. 

Наступним поняттям, співвідносним з інноваціями в освітньому середовищі, є «інноваційна 

діяльність». Вона трактується як розробка, розповсюдження та застосування освітніх 

інновацій [14]; це діяльність, спрямована на вирішення комплексної проблеми, що виникла, як 

наслідок зіткнення усталених та нових форм практики або у зв’язку з невідповідністю 

традиційних норм новим соціальним запитам [18, с.6-7]. 

В. Сафіулін зазначає, що це «діяльність, яка виявляється у внесені в освітню практику 

нових ідей, методик, технологій, відмові від навчальних штампів, служить оновленню змісту 

сучасної освіти, створює нові педагогічні технології, пропонує нові можливості для творчості 

вчителя» [16, с.55]. 

Науковці І. Дичківська [11], В. Адольф і Н. Ільїна [4] визначають інноваційну діяльність 

як цілеспрямоване запровадження освітніх закладом нововведень (засноване на осмисленні 

практичного педагогічного досвіду) з метою поліпшення якості освіти, одержання нового 

знання, формування якісно іншої педагогічної практики. І. Дичківська вказує, що в закладах 

нового типу інноваційна діяльність виконує стабілізаційну і наукову функції, які 

відображають різні і взаємопов’язані рівні педагогічної діяльності у процесі її саморозвитку – 

репродуктивний (відтворюючий) і продуктивний (творчий). Продуктивна діяльність пов’язана 

з формулюванням тих цілей і досягненням їх за допомогою нових засобів. Інноваційна 
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рівнів акредитації 

педагогічна діяльність є одним із видів продуктивної діяльності [11, с.249]. Для І. Гавриш 

інноваційна професійна діяльність учителя – це комплексна діяльність, спрямована на 

створення, впровадження та розповсюдження освітніх новацій [9, с.45]. Проаналізувавши 

літературу, ми дійшли висновку, що інноваційна педагогічна діяльність – це процес 

створення, засвоєння і розповсюдження педагогічних інноваційних ідей, найвища ступінь 

педагогічної творчості, альтернатива консервативному, традиційному, усталеному та 

авторитарному стилю діяльності.  

У педагогічній науці має місце також використання й іншого терміна – «інноваційний 

процес». В. Полонський так пояснює його зміст: «Мотивований, цілеспрямований і 

усвідомлений процес зі створення, освоєння, використання і розповсюдження сучасних (або 

осучаснених) ідей (теорій, методик, технологій тощо) актуальних та адаптованих до даних 

умов і таких, що відповідають певним критеріям» [15, с.12]. І. Гавриш стверджує, що 

інноваційний процес – це циклічний процес переходу до іншого стану, з ревізією застарілих 

норм і положень, ролей, а нерідко з їх переглядом. Об’єктивною основою нововведення є 

проблема заперечення старого та утвердження нового. Усвідомлення протиріччя є джерелом 

утвердження нової ідеї. Науковець доводить, що вивчати інноваційні процеси необхідно, 

рухаючись за спіраллю, оскільки кожний новий виток привносить нові елементи в їхню 

організацію та управління ними [9]. 

В. Сластьонін розкриває сутність поняття «інноваційні процеси» на основі визначення їх 

значення в системі освіти. 

Так, на його думку, зазначені явища сприяють: 

 перебудові цільових установок і ціннісних орієнтацій педагогічної діяльності; 

 формуванню та розвитку «Я-образу»; 

 створенню умов для становлення особистості, реалізації її права на індивідуальний 

творчий вклад, на особистісну ініціативу, на свободу саморозвитку; 

 побудові нового типу стосунків і спілкування між педагогами та учнями, що не 

характеризуються примусовістю, підкореністю, в основі яких стосунки взаємодії, 

взаєморегуляції, взаємодопомоги рівних; 

 становленню співтворчості вчителя й учня; 

 формуванню у школярів усвідомленого ставлення до способів організації навчальної 

діяльності тощо [17]. 

Проаналізувавши значення понять «інноваційна діяльність» та «інноваційний процес», 

ми дійшли до висновку, ці терміни є синонімічними, а їх сутність полягає у створенні, 

освоєнні, використанні та розповсюдженні нововведень. 

Висновок. Здійснивши теоретичний аналіз та історичний аспект основних понять 

педагогічної інноватики, ми дійшли до висновку, що є певні розбіжності в тлумаченні одних і 

тих самих термінів різними авторами. Ця ситуація, на нашу думку, пояснюється тим, що 

інноваційна педагогіка нині перебуває ще в процесі становлення, а її методологічні основи ще 

цілком не сформувались. 
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У статті розглядаються теоретичні основи інноваційної діяльності вчителя. Що визначається

автором, як це процес створення, засвоєння і розповсюдження педагогічних інноваційних ідей, найвища ступінь

педагогічної творчості, альтернатива консервативному, традиційному, усталеному та авторитарному стилю

діяльності.  

В статье рассматриваются теоретические основы инновационной деятельности учителя. Что

определяется автором, как это процесс создания, усвоения и распространения педагогических инновационных

идей, наивысшая степень педагогического творчества, альтернатива консервативному, традиционному,

устоявшемуся и авторитарному стилю деятельности. 

Theoretical bases of innovative activity of teacher are examined in the article. What is determined by an author,

as it is a process of creation, mastering and distribution of pedagogical innovative ideas, the greatest degree of

pedagogical work, alternative to a conservative, traditional, withstand and authoritarian style of activity.  
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